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01. Em um laboratorio de Quimica, um estudante esta realizando experimentos para investigar a
solubilidade de diferentes substancias em agua. Ele dissolve uma série de compostos em 100 mL de
agua e observa os resultados. Apds realizar os experimentos, em temperatura constante, o estudante
classifica as soluc¢des obtidas com base em suas propriedades.

Qual das seguintes afirmativas esta correta com relagdo a classificacdo das solugdes?

a) Uma solucdo que ndo permite mais a dissolucao de soluto é classificada como solugdo insaturada.

b) Uma solugdo que contém quantidade maior de soluto dissolvido do que a quantidade méaxima
possivel é classificada como solucédo saturada.

¢) Uma solucdo instavel que contém quantidade maior de soluto dissolvido do que a quantidade
méaxima possivel é classificada como solugéo supersaturada.

d) Uma solucéo na qual a quantidade de soluto dissolvido é exatamente igual a quantidade maxima
possivel é classificada como solugéo insaturada.

e) Uma solucdo que contém uma mistura homogénea de dois ou mais solutos é classificada como
solucéo saturada.

02. A venlafaxina € um farmaco antidepressivo que age como inibidor da recaptacdo de serotonina e
norepinefrina (SNRI). A venlafaxina foi originalmente aprovada por 6rgédos internacionais e pela
ANVISA para tratar transtornos depressivos, de ansiedade generalizada e social, além de sindrome
do panico em adultos. Experimentalmente, a solubilidade maxima em agua associada ao cloreto &cido

de venlafaxina (uma das formas de comercializagdo da venlafaxina) é de 572 mg mL (a 25 °C).
Disponivel em: https://www.accessdata.fda.gov/drugsatfda_docs/label/2022/020699s1121bl.pdf. Acesso em: 28 maio
2024,

Avalie as seguintes afirmativas sobre a solubilidade da venlafaxina, assinalando-as com V, se forem
verdadeiras, e com F, se forem falsas.

() Emum intervalo de temperatura entre 20 e 25 °C, a solubilidade maxima varia de 503 mg mL
a 585 mg mL™.

() Em uma solucdo aquosa de 100 mL de cloreto &cido de venlafaxina, a 25 °C, encontraremos no
méaximo 112,3 g deste farmaco dissolvidos.

( ) Em uma solucdo aquosa de 200 mL cloreto acido de venlafaxina, a 25 °C, encontraremos no
maximo 114,4 g deste farmaco dissolvidos.

() O farmaco somente é soltvel em agua quando submetido a temperatura de 25 °C.

A sequéncia correta, de cima para baixo, €:

a) V-F-F-F
b) F-V-F-F
c) F-F-V-F
d) F-F-F-V
e) F-F-F—F


https://www.accessdata.fda.gov/drugsatfda_docs/label/2022/020699s112lbl.pdf

03. Uma das formas de produzir café descafeinado consiste em extrair a cafeina do café colocando o
grdo moido em contato com &gua quente e, a seguir, separar o sistema monoféasico (Sistema 1)
formado pela agua e pela cafeina dos graos, adicionando-se acetato de etila. Entéo, o sistema formado
por acetato de etila, cafeina e dgua (Sistema 2) é aquecido até que o acetato de etila e a cafeina
separem-se da mistura. Em uma etapa posterior, adiciona-se &cido cloridrico ao que restou do Sistema
2 para, em uma reacdo quimica, separar a cafeina desse sistema.

Analise as afirmacdes a seguir.

l. O Sistema 1 é homogéneo.

. O processo de retirada da cafeina do gréo de café pela adigdo de agua quente é uma reacao
quimica chamada extragdo.

1. O Sistema 2 pode ser separado por processo de vaporizacao.

IV. A adigdo de 4cido cloridrico a mistura de acetato de etila e cafeina é um processo fisico de
separacao de misturas homogéneas.

Quais afirmac0es estdo corretas?
a) Apenas | e ll.

b) Apenas | e IlI.

c) Apenas Il e IV.

d) Apenas Ill e IV.

e) L 1L IelV.

04. Alguns elementos quimicos podem formar mais de uma substancia simples com propriedades
diferentes, um fendmeno conhecido como alotropia, que € um tipo de polimorfismo. Exemplos
rotineiramente ocorrem nos elementos carbono, oxigénio, fésforo, enxofre, estanho e ferro. Uma
caracteristica relevante do ferro e de suas ligas sdo as diferentes formas que seu reticulado cristalino
assume com a variacdo da temperatura, requerendo diferentes tratamentos térmicos na industria
siderurgica.

Considerando a necessidade permanente de melhorar a producdo na industria e entregar 6timos
produtos a sociedade, é importante conhecer as propriedades das formas alotropicas, principalmente,
para

a) evitar o uso de elementos que apresentam alotropia.

b) diferenciar a alotropia do ferro dos demais elementos.

c) produzir materiais industriais com melhor qualidade e maior utilidade.

d) estudar propriedades fundamentais da matéria, como a temperatura de fuséo.

e) evitar a utilizacdo de todos os elementos quimicos que nao tém formas alotropicas.

05. Em uma fabrica de chocolates, o processo de fabricacdo requer o derretimento de diferentes tipos
de chocolate para serem moldados em diversas formas. Considerando as propriedades fisicas dos
chocolates, um chocolatier decidiu utilizar o método de banho-maria para derreter os chocolates, pois
isso evita que eles queimem devido ao aquecimento direto.

Entretanto, ao realizar o processo, ele observou que dois tipos de chocolate derretiam em diferentes
temperaturas. O chocolate ao leite derreteu a uma temperatura mais baixa, enquanto o chocolate meio
amargo derreteu a uma temperatura mais alta.

Com base nas informac@es apresentadas, é possivel afirmar que o chocolate

a) ao leite tem uma densidade maior do que o chocolate meio amargo.

b) meio amargo tem uma solubilidade em dgua maior do que o chocolate ao leite.

c) ao leite solidifica a uma temperatura menor do que o chocolate meio amargo.

d) meio amargo tem uma temperatura de ebulicdo menor do que o chocolate ao leite.
e) ao leite absorve mais calor do banho-maria do que o chocolate meio amargo.



06. Qualquer pessoa que tenha feito café instantaneo sabe que muito pé produz uma bebida altamente
concentrada, um café forte, enquanto pouco pé resulta em uma solugdo diluida, um café fraco. Na
Quimica, a concentracdo de uma solucgdo trata da quantidade de soluto contida em determinada
quantidade de solvente ou de solugéo.

Considere uma solucéo de etanol e agua com fracdo massica de etanol igual a 60 %.

DadOZ Metanol = 46 g mol’l
Qual o valor aproximado da fracdo molar de etanol nesta solugao?

a) 0,63
b) 0,37
c) 0,60
d) 0,40
e) 0,46

07. As mudangas de fase da matéria sdo fendmenos comuns na natureza e estdo envolvidas em
diversas aplicacOes tecnologicas em nossa vida cotidiana. Estas mudangas participam de fendmenos
tdo diversos quanto o ciclo da agua, diretamente relacionado com o clima, a producdo de energia
elétrica por turbinas em usinas termoelétricas, a fabricacdo de pecas metalicas e a liofilizacéo, técnica
empregada na conservagéo de alimentos.

Relacione os fendmenos apresentados na coluna da direita com as mudancas de fase de agregacao da
matéria que neles ocorrem (coluna da esquerda):

1. Vaporizacéo

2. Condensacéo

3. Sublimagéo

4. Fuséo

5. Solidificacdo

() Formacéo de chuva a partir do vapor d’agua na
atmosfera

() Fundicdo de metais em siderurgicas

() Formagédo de goticulas de agua na superficie
externa de um copo contendo liquido gelado

() Retirada de agua de alimentos por liofilizacdo
() Secagem de roupas em um varal ao sol

() Derretimento de gelo esquecido fora do
congelador

() Congelamento de alimentos para sua conservacao

() Geracdo de vapor em usina termelétrica

A sequéncia correta, na coluna da direita, de cima para baixo, €:

a) 1-4-3-1-5-2
b) 2-4-2-3-1-4
) 3-2-5-1-3-4
d) 4-5-3-4-2-1
e) 5-1-4-5-4-3



08. Compreender como uma fase de determinada substancia se comporta quando grandezas como
pressdao e temperatura variam é de grande importancia para analisar suas propriedades. Para
observarmos como a substancia se comporta com a variagdo da presséo e da temperatura, podemos
recorrer a um diagrama de fases, que é um gréafico no qual as diferentes fases de uma substancia
podem ser representadas. A seguir € mostrado um esbogo do diagrama de fase da agua.
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Diagrama de fases da agua (fora de escala).

Considere: 0°C = 273 K; 1 atm =101.000 Pa

Com base nas informacdes do diagrama apresentado, qual das seguintes afirmacdes é verdadeira?
a) O ponto triplo da agua ocorre, aproximadamente, em 273 K e 200 Pa.

b) Apos o ponto critico a &gua permanece em sua maior parte na fase liquida.

c) Sob temperatura de 374 °C e pressdo de 218 atm ocorre a sublimacao da agua.

d) A regido de fronteira entre a fase solida e a fase vapor representa a curva de sublimacéo.
e) Uma amostra de agua no ponto A encontra-se totalmente em fase sélida.

09. Em 1932, J. Chadwick, bombardeando berilio com particulas alfa, descobriu a existéncia de uma

particula eletricamente neutra e com massa um pouco maior do que a do préton — o néutron. Por sua

descoberta, Chadwick recebeu o Prémio Nobel de Fisica em 1935. Ao ser bombardeado por particulas

alfa, o berilio se transforma no carbono e libera um néutron. E uma transmutaco artificial que pode
ser representada pela equacao nuclear a seguir:

9Be + 4H82+ N 12C + 1n
Adaptado de: https://www2.ifsc.usp.br/portal-ifsc/um-misterio-qual-e-0-tempo-de-vida-do-neutron/. Acesso em: 27
mai. 2024.

Assinale a alternativa que contém uma afirmacao correta a respeito das espécies quimicas envolvidas
na transmutacdo artificial citada no texto.

a) Os atomos de berilio envolvidos nesta rea¢do tém quatro néutrons em seu nucleo.

b) Um atomo neutro do carbono produzido nesta reacdo apresenta 12 elétrons.

c) A particula alfa esta representada, na equacao, por “He?*, pois ela tem 0 mesmo néimero de prétons
e de néutrons que um atomo do elemento hélio natural que perdeu seus dois elétrons.

d) A soma dos numeros de néutrons dos elementos quimicos envolvidos na reagao é 25.

e) Os fons °Be?* apresentam quatro elétrons em sua eletrosfera.


https://www2.ifsc.usp.br/portal-ifsc/um-misterio-qual-e-o-tempo-de-vida-do-neutron/

10. Observe a tirinha a seguir, na qual estdo representados artisticamente os is6topos naturais do
elemento quimico carbono.

ESTES CARBONOS INCRIVEIS...

50U SIMPLESMENTE LG T AR ATIEos.
" T H BJETOS 1GOS...
A BASE PARA A VIDA E DETECTO DOENGAS!

N

ESTOU CONDENADO A FICAR
POR MILHARES DE ANOS NESTES

wue OBJETOS E DEPOIS DESAPARECO...

Marcelo Valle © 2023

Fonte da imagem: Prof. Marcelo Siqueira Valle — Universidade Federal de S&o Jodo del-Rei. Boletim SBQ n° 1553, de
20/04/2023.

Analise as seguintes afirmacdes sobre esses isotopos, assinalando-as com V se forem verdadeiras e
com F se forem falsas.

() O carbono-12 apresenta igual nimero de prétons e de néutrons em seu nucleo.

() O is6topo de carbono utilizado em ressonancia magnética apresenta mais protons do que
néutrons em seu nucleo.

() O is6topo utilizado na datacdo de objetos antigos € o carbono-14. O motivo pelo qual é dito que
“depois desapareco” € porque este isotopo apresenta decaimento radioativo.

() No nucleo do carbono-14 ha seis protons e oito néutrons.

() Entre os isOtopos naturais de carbono, o carbono-14 é o mais abundante.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

aV-V-V-F-V

b)V-V-V-F-F
V-F-V-V-F
dF-V-F-V-F
eF-F-F-V-V

11. O vinagre € um produto alimenticio bastante utilizado para preparo e tempero de saladas e carnes,
tendo como principal componente o acido acético (CH;COOH, M = 60 g mol?). Para consumo, o
vinagre deve ter entre 4 % e 6 % em massa de acido acético por volume de solucao.

Adaptado de:

https://sistemasdeproducao.cnptia.embrapa.br/FontesHTML/Vinagre/SistemaProducaoVinagre/composicao.htm.
Acesso em: 28 maio 2024.

Outra substancia que pode estar presente no vinagre ¢ o metanol (CHzOH, M = 32 g mol™?), que
apresenta alta toxicidade, com risco de causar diversos incomodos e até morte. A dose letal para
ingest&o oral de metanol estd compreendida (no intervalo aberto) de 300 mg kg a 1000 mg kg* (mg

de metanol por kg de massa corpérea do individuo) para ingestdo em um intervalo inferior a 12 horas.
Adaptado de: MOON, Chan-Seok. Estimations of the lethal and exposure doses for representative methanol symptoms
in humans. Annals of Occupational and Environmental Medicine, v. 29, n. 44, p. 2, 2017.

Avalie as seguintes afirmativas sobre as concentracfes de acido acético e metanol em vinagre,
assinalando-as com V, se forem verdadeiras, e com F, se forem falsas.


https://sistemasdeproducao.cnptia.embrapa.br/FontesHTML/Vinagre/SistemaProducaoVinagre/composicao.htm

( ) Em uma amostra de vinagre com 6 % em massa de acido acético por volume de solucdo, a
concentracéo deste acido é aproximadamente igual a 1,0 mol L2,

() Se uma amostra de 100 mL de vinagre com 6 % em massa de &cido acético por volume de
solucdo for diluida a 200 mL de solugdo, a concentracdo desta nova solucao sera aproximadamente
igual a 0,32 mol L™! em é4cido acético.

( ) Se uma amostra de 100 mL de vinagre contendo 130 mg L em metanol for diluida a 400 mL de
solucéo, a concentragéo desta nova solucdo serd aproximadamente igual a 0,25 mol L™t em metanol.

() Para alcangar a dose letal minima de metanol, um individuo de 70 kg deveria ingerir cerca de
210 L de vinagre com concentracdo de 100 mg L em metanol, em um intervalo inferior a 12 horas.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

a) V_-F-V-V
b) F-V-F-F
c) F-F-V-F
d) F-F-F-V
&) V-F-F-V

12. Considere a representacdo simplificada de um atomo com trés camadas eletrénicas na eletrosfera,
mostrada na imagem, segundo o modelo atdmico de Rutherford-Bohr.

Fonte da imagem: https://4.bp.blogspot.com/--
jKNOFAolhs/UnT5UZKmEII/AAAAAAAAAaw/ehL QOMS7KnI/s1600/Cebb_modelodeBohr.png. Acesso em: 10 ago.
2024.

Quais das seguintes particulas subatdbmicas fazem parte da estrutura atdmica pelo modelo de
Rutherford-Bohr?

a) Quarks e protons.

b) Prétons e elétrons.
c) Neutrinos e elétrons.
d) Prétons e néutrons.
e) Elétrons e néutrons.


https://4.bp.blogspot.com/--jkNOFAolhs/UnT5UZkmEII/AAAAAAAAAaw/ehLQOMS7KnI/s1600/Cebb_modelodeBohr.png
https://4.bp.blogspot.com/--jkNOFAolhs/UnT5UZkmEII/AAAAAAAAAaw/ehLQOMS7KnI/s1600/Cebb_modelodeBohr.png

13. No dia a dia as palavras quantico e quantica muitas vezes sdo usadas com sentido mistico,
totalmente diferente do sentido cientifico. Contudo, o conhecimento cientifico dos principios da
Mecénica Quantica é necessério para se entender muitas das tecnologias presentes em nosso
cotidiano. Na Quimica, este conhecimento € essencial para descrever os elétrons nos atomos e, assim,
indispensavel para compreender as propriedades dos materiais e suas transformacdes.

Considerando os principios da Mecanica Quéntica, sdo feitas as seguintes afirmativas.

I.  Asenergias dos elétrons nos atomos sé podem ter valores especificos.

Il. A descricdo dos elétrons nos atomos se d& pelos ndimeros quanticos, denominados de
principal, secundario ou azimutal, magnético e spin.

I1l.  Os elétrons ocupam orbitais, que séo regides de densidade de probabilidade de se encontrar
os elétrons.

IV.  Os elétrons sdo particulas de carga negativa que giram em torno do ndcleo em Orbitas fixas.
V. Um orbital p pode comportar até seis elétrons.
VI.  Um orbital d pode comportar até dez elétrons.

Quiais afirmativas estao corretas?

a) Apenas IV.

b) ApenaslelV.

c) Apenasl, Il elll.
d) Apenasll, Ve VI
e) Apenas I, Ve VI.

14. Para se fazer Quimica, tem-se que aprender, o mais rapidamente possivel, o significado da
seguinte frase: “A teoria orienta, mas o experimento decide.”. Assim, por exemplo, é sabido que o
composto organico formado por um atomo de carbono e quatro &tomos de hidrogénio € o metano,
CHjs. Para explicar essa formula, tem-se que lancar mao do conceito de hibridizagéo.

Sobre hibridizacao séo feitas as seguintes afirmativas.

I. Orbitais hibridizados s@o obtidos pela combinacgéo das funcdes de onda de orbitais puros.
I1. Os orbitais hibridizados que explicam a formula do metano séo os orbitais sp®.
I11. Os orbitais hibridizados sp® explicam as formulas de todos os compostos de carbono.

Quiais afirmativas estao corretas?

a) Apenas |.
b) Apenas II.
c) Apenas IlI.

d) Apenas | e Il
e) Apenas Il e Il1.



15. Esta errada a afirmagdo de que “a Quimica esta em tudo”. A Quimica é uma Ciéncia, e Ciéncia é
conhecimento. E fato que os materiais e suas transformacdes estdo em tudo, mas isso ndo quer dizer
que as pessoas que usam esses materiais tenham conhecimento dos principios cientificos que
governam as transformac6es quimicas. Para se entender como as transformacdes quimicas ocorrem,
é necessario compreender o comportamento dos elétrons nos atomos.

Considerando este comportamento, assinale a alternativa INCORRETA.

a) Os elétrons da camada K descrevem orbitas elipticas.
b) O numero méximo de elétrons no subnivel f é igual a 14.
C) Os elétrons podem saltar para camadas mais externas apds absorverem pacotes de energia.

d) Fazer uma distribuicdo eletronica significa atribuir nimeros quanticos aos elétrons, partindo-
se do subnivel de menor energia até o de maior energia.

e) A energia dos elétrons nos atomos é quantizada.

16. Uma determinada substancia simples “J” se apresenta como um gas na natureza, presente em
pequenas proporgBes no ar atmosferico. Possui caracteristicas como: gas inodoro, incolor a
temperatura ambiente e tem capacidade de formar composto com fluor de féormula “JF>”. A
substancia simples “J” pode ser usada como anestésico, em tubos eletrénicos, em dispositivos
microeletrénicos e em lampadas ultravioletas para bronzeamento artificial.

Qual a configuracéo eletrénica de um atomo da substancia simples mencionada?

a) 1st

b) 1s?

c) 1s2 2s% 2p*

d) 1s2 2s? 2p® 3s? 3p°® 4s? 3d*° 4p® 552 4010 5pb
e) 1s% 25 2p® 3s? 3p® 4s? 301 4pb 552

17. Durante uma aula experimental no laboratério de Quimica, um estudante percebeu que um frasco
contendo hidroxido de sédio (NaOH) solido estava com o rotulo ilegivel. O professor entdo pediu
que o estudante determinasse a pureza desta base. O estudante preparou 250,0 mL de solucdo aquosa
usando 8,000 g de NaOH, retirou uma aliquota de 10,00 mL e titulou com uma solucdo de HC(
0,4000 mol L1, Durante a titulagéo, foram consumidos 14,00 mL da solucio titulante.

Podemos, entdo, afirmar que a pureza do NaOH no frasco € de

a) 60 %.
b) 65 %.
c) 70 %.
d) 75 %.
e) 80 %.



18. Considere as seguintes distribuicGes eletronicas no estado fundamental, correspondentes aos
atomos dos elementos quimicos representados por X, Y, W e Z.

X: 1s? 252 2p® 3s? 3p° 4s?

Y: 1s? 252 2p® 3s2 3p°

W: 152 2s? 2p° 3s? 3p® 4s!

Z: 1s? 252 2p® 3s? 3p° 4s? 3d0 4p°®

Analise as seguintes afirmativas.

I. A 25°C, as substancias formadas pelos atomos dos elementos X e Y sdo gasosas.
I1. Y e W apresentam propriedades metalicas acentuadas.

I11. O elemento Z é o mais eletronegativo dentre os apresentados.

IV. O elemento Y é mais eletronegativo que o elemento X.

Quiais afirmativas estao corretas?

a) Apenas | e ll.

b) Apenas II.

c) Apenas V.

d) Apenas I, Il e 1.
e) Apenas I, Il e IV.

19. No contexto do estudo de solucGes, a interpretacdo dos efeitos coligativos ajuda-nos a
compreender como as propriedades da solucdo estdo relacionadas a concentracdo do soluto. Por
exemplo, o efeito ebulioscopico é 0 aumento da temperatura de ebulicdo em razéo da adicdo de um
soluto ndo volatil. Considere uma solucgdo aquosa 1,0 mol kg do eletrdlito genérico A2Bs, ionizado
em 60 %, a constante ebuliométrica da agua igual a 0,521 K kg mol e a temperatura de ebulicio da
agua pura igual a 373,15 K.

Dados:
ATe:Kebi
i=1+(g-1) «

Determine o valor aproximado da temperatura de ebulicdo dessa solucao, sob pressao de 1,0 atm.

a) 375,75 K
b) 374,92 K
c) 373,15 K
d) 371,38 K
e) 370,55 K



20. Na natureza, pode-se encontrar &tomos de elementos quimicos combinados entre si e/ou com
atomos de outros elementos por meio de ligagGes quimicas. Considere a frase em destaque a seguir:

“A ligacao ocorre geralmente entre e caracteriza-se por

de elétrons entre os atomos.”

Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas da frase em destaque.

a) metélica / ametais / transferéncia

b) covalente / ametais / compartilhamento
c) covalente / metais / compartilhamento
d) idnica / metais / transferéncia

e) covalente / metais / disperséo

21. Compostos idnicos sdo aqueles que apresentam pelo menos uma ligagcdo ibnica entre seus
componentes e possuem cations e anions que se atraem fortemente. Assim, estas ligagdes sdo de
natureza eletrostatica e ddo origem aos reticulos ou reticulados cristalinos. Em nivel microscépico,
um céation atrai varios anions e um anion atrai varios cations, formando, assim, aglomerados com
formas geomeétricas bem definidas.

Considerando as caracteristicas citadas no texto, qual das substancias a seguir apresenta natureza
predominantemente idnica?

a) CsH1206
b) CsC(

c¢) LiH

d) HCt

e) NH3

22. O granizo, popularmente conhecido por “chuva de pedras”, se forma a partir da solidificacao de
gotas de 4gua em nuvens cumulonimbus em dias quentes. Esse processo acontece porque esse tipo
de nuvem ¢é muito alta e, em sua parte superior, atinge temperaturas negativas. A movimentacao das
particulas de &gua em seu interior, chegando ao topo da nuvem, pode fazer com que haja solidificacéo
e, em consequéncia, a chuva de granizo.

Considere as equacgdes termoquimicas a seguir, com dados referentes a 25 °C e as substancias no
estado padrao.

equacao I: 2 H>0(s) — 2 H20(Q) AHP =+102 kJ

equacdo II:  H20(g) — H20(¢) AH{} =44 KJ

Calcule a variacéo de entalpia de solidificagdo da agua, em kJ mol~2, sob temperatura de 25 °C.

a) —7
b) +7
c) 58
d) +58
e) +95



23. Considere um gas combustivel, com composi¢do molar de 70 % em propano e 30 % em butano,
no estado padréo.

Dados:
Propano: CsHs; M = 44 g mol?; entalpia de combustdo padrédo = —2 217,5 kJ mol !
Butano: CsH10; M = 58 g mol™!; entalpia de combustdo padrdo = —2 874,4 k mol

Calcule a variacdo de entalpia de combustdo padrdo envolvida na combustdo total de 1,0 kg deste gas
combustivel.

a) -50,1 x 10° kJ
b) -55,5 x 10° kJ
c) —49,8 x 10° kJ
d) -50,1 x 10* kJ
e) —55,5 x 10* kJ

24. O Modelo da Repulséo dos Pares de Elétrons da Camada de Valéncia, conhecido pela sigla
VSEPR (do inglés, valence shell electron-pair repulsion), é frequentemente utilizado para prever a
geometria de moléculas. Esse modelo se baseia no principio de que os pares de elétrons ao redor de
um atomo tendem a se afastar o maximo possivel, minimizando as repulsdes eletronicas. Isso resulta
em geometrias caracteristicas que, por sua vez, influenciam a polaridade das moléculas, como por
exemplo, de amonia, de agua e de gas carbonico.

Com base no modelo VSEPR, assinale a alternativa correta a respeito das caracteristicas da molécula
de amonia (NHs).

a) Todos os atomos de hidrogénio estdo no mesmo plano do atomo de nitrogénio.
b) A geometria molecular é piramidal trigonal, apresentando, portanto, natureza polar.

c) A molécula é apolar, devido a disposicdo simétrica dos &tomos e a diferenca de eletronegatividade
entre nitrogénio e hidrogénio.

d) As ligacGes entre nitrogénio e hidrogénio na molécula sdo polares, enquanto a molécula é apolar
devido a sua geometria ser trigonal plana.

e) Na molécula sé existem trés pares de elétrons ao redor do atomo central de nitrogénio, que estdo
ligados respectivamente aos trés atomos de hidrogénio.



25. A cisplatina [Pt(NH3)2(Ct2)2] ¢ uma molécula inorgénica utilizada como farmaco para o
tratamento de cancer. Quando em meio intracelular, a baixa concentracéo de ions cloreto provoca o
processo de hidrélise, substituindo os &tomos de cloro por moléculas de &gua e formando a espécie
ativada [Pt(NHs)2(OH.)2]*". Este fon é muito reativo, ligando-se por meio dos grupos OH: aos
nitrogénios das bases nitrogenadas, guanina (G) e adenina (A), da molécula de DNA.

’
s
s
s

HaN/,  wCl HaN s, ‘\\\\OHZ
(pt — (Pt —_— ...
H,N" el HNT VOH,| \

Equacdo quimica simplificada que representa a formacao da espécie ativada a partir da cisplatina,
seguida do ataque as bases nitrogenadas do DNA.

¢ ~NH;

P
“SNH,

_~NH;
“SNH,

Fonte da imagem: ROCHA, C. R. R.; SILVA, M. M.; QUINET, A.; CABRAL-NETO, J. B.; MENCK, C. F. M. DNA
repair pathways and cisplatin resistance: an intimate relationship. Clinics, v. 73, suppl. 1, p. e478s, 2018.

Essa interacdo da espécie ativada da cisplatina com as bases nitrogenadas acontece por meio de

a) interacdes nucleares.

b) ligacdes de van der Waals.
c) ligacbes de hidrogénio.

d) ligacOes covalentes.

e) ligacGes ibnicas.



26. Considere a estrutura da molécula P4Sz mostrada a seguir.

Fonte da imagem: https://s3-us-west-2.amazonaws.com/courses-images-archive-read-only/wp-
content/uploads/sites/887/2015/04/23212602/CNX_Chem_18 08 P4S31.jpg. Acesso em: 08 ago. 2024.

Analise as seguintes afirmativas para a molécula P4Ss.

I. Contém seis ligagdes simples P-S e trés ligacdes duplas P—P.

I1. Apresenta ligagdes polares P-S e dez pares de elétrons isolados.
I11. Possui todos os atomos hibridizados na forma sp®.

IV. Compde-se de seis ligacdes P—P e dez pares de elétrons isolados.

Quiais afirmativas estdo corretas?

a) Apenas | e 1l.
b) Apenas I, Il e IV.
c) Apenas Il e Ill.

d) Apenas I, Il e IV.
e) Apenas Ill e V.

27. Os &cidos sd@o muito utilizados na industria quimica como matéria-prima de varios insumos. De
acordo com dados da Associacao Brasileira da Industria Quimica (ABIQUIM), a producéo brasileira
de acidos atingiu 6,3 milhdes de toneladas em 2020, representando um aumento de 2,4 % em relacao
ao ano anterior. Desse total, cerca de 40 % correspondem a produgdo de acido sulfurico (H2SOa),
seguido por &cido fosférico (HsPO.) e por acido cloridrico (HCY).

Disponivel em: https://www.contatto.com.br/acidos-caracteristicas-mercados. Acesso em: 09 abr. 2024.

Considere as informacdes do texto e os conceitos envolvidos no estudo dos acidos. Assinale com V
as afirmativas que forem verdadeiras e com F as que forem falsas.

() Os acidos gque possuem oxigénio em sua molécula sao classificados como oxiacidos.

() O acido fosforico é um exemplo de diécido, apesar de possuir trés hidrogénios ionizaveis.

( ) De acordo com Arrhenius, &cido € uma substancia que em meio aquoso libera como Unico cation
0 hidroxdnio, HsO".

() A ordem crescente de forca de acidez dos 4cidos citados ¢: HCL < H3PO4 < H2SO..

( ) No ano de 2020, a producio total de &cido sulfarico foi proxima de 2,5x10° kg.

A sequéncia correta, de cima para baixo, €:


https://s3-us-west-2.amazonaws.com/courses-images-archive-read-only/wp-content/uploads/sites/887/2015/04/23212602/CNX_Chem_18_08_P4S31.jpg
https://s3-us-west-2.amazonaws.com/courses-images-archive-read-only/wp-content/uploads/sites/887/2015/04/23212602/CNX_Chem_18_08_P4S31.jpg
https://www.contatto.com.br/acido-fosforico-o-que-e-uso-na-industria-e-como-e-transportado
https://www.contatto.com.br/acidos-caracteristicas-mercados

28. A variacdo de energia livre de Gibbs (AG) relaciona entalpia, entropia e temperatura na medida
da espontaneidade de um processo, segundo a equagdo: AG =AH - T AS.

A variacdo de energia livre de Gibbs que acompanha um processo permite predizer o trabalho maximo
de ndo expansdo que o sistema pode realizar em temperatura e presséo constantes, como o trabalho
de atividade muscular. Assim, o conhecimento das varia¢cdes na energia livre é fundamental para a

compreensdo da bioenergética, que é a utilizacdo da energia nas células vivas.
Adaptado de: ATKINS, P.; JONES, L.; LAVERMAN, L. Principios de Quimica: questionando a vida moderna e o
meio ambiente. 72 ed. Porto Alegre: Bookman, 2018, p. 335.

Fazendo analogia entre a energia livre de Gibbs e a energia que é possivel utilizar na bioenergética
da préatica de exercicios fisicos por uma pessoa, pode-se interpretar e relacionar os papéis das energias
total, livre (que pode ser utilizada na atividade) e de organizagdo molecular (que deve ser preservada
para manutencao da vida).

12 coluna — Tipo de energia 22 coluna — Parametro termodinédmico
1. Total I. AG

2. Livre . AH

3. De organizacao molecular 1. T AS

Qual a relacdo correta entre as colunas dos tipos de energias (1* coluna) e os parametros
termodinamicos da equacao de Gibbs (22 coluna)?

a) 1-1; 2-11; 3-I11.
b) 1-11; 2-1; 3-11lI.
c) 1-111; 2-11; 3-I.
d) 1-111; 2-1; 3-I1.
e) 1-11; 2-111; 3-I.

29. Em 1958, Anderson e colaboradores publicaram um trabalho apresentando dados da isomerizacéo
térmica do cis-2-buteno a trans-2-buteno em diversas condi¢cfes de temperatura e pressao. A 417 °C
de temperatura, a constante de equilibrio para a reagéo a seguir € K = 1,26 e a constante de velocidade

no sentido inverso da reagdo é k 1 = 4,7 x 10% s,
Adaptado de: ANDERSON, W. F.; BELL, J. A.; DIAMOND, J. M.; WILSON, K. R. Journal of the American
Chemical Society, v. 80, n. 10, p. 2384-2386, 1958. (https://doi.org/10.1021/ja01543a011).

kq
/ \ k4
cis-2-buteno trans-2-buteno

Avalie as seguintes afirmativas sobre a reacdo de isomerizacdo descrita, assinalando-as com V, se
forem verdadeiras, e com F, se forem falsas.

() Trata-se de um processo que pode ser interpretado como unimolecular.

() A constante de velocidade direta de isomerizagéo equivale a, aproximadamente, 5,9 x 10*s™.

() Otempo de meia-vida desta, e de qualquer outra reacéo de primeira ordem, dependera da
pressdo e da temperatura do sistema.

() N&o é possivel mensurar a ocorréncia de isomerizacao nestas condicdes.


https://doi.org/10.1021/ja01543a011

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

a V-F-V-F
b) F-V-F-V
0 F-F-F-V
d V-V-V-F
) F-F-V-F

30. O didxido de enxofre (SO2) é um gas produzido em diversos processos industriais e por atividades
vulcanicas, sendo um dos principais poluentes atmosféricos.

Sobre a classificacao e sobre o0 impacto desse poluente em nosso planeta, assinale a alternativa correta.

a) O dioxido de enxofre é o principal gas responsavel pela destruicdo da camada de ozonio.

b) Nas camadas mais altas da atmosfera, o diéxido de enxofre promove a formagéo de acido carbonico
(H2COy).

c) A chuva acida pode ser originada a partir do didxido de enxofre, que € um 6xido &cido.

d) O didxido de enxofre & um oOxido anfétero que, na atmosfera, pode causar a reflexdo da luz solar
de volta ao espaco, contribuindo, assim, para o efeito estufa e para o aquecimento global do planeta.

e) O didxido de enxofre, um éxido de natureza basica, € um dos principais poluentes do ar, pois forma
particulas de aerossol de sulfato de amonio, (NH4).SO4, que podem irritar as vias respiratorias.
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